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ATA DA 33ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

 CT-SAÚDE/CIF 

 

No dia onze do mês de março do ano de dois mil e vinte, às nove horas e quinze minutos, no Quality 

Hotels, localizado na avenida Adalberto Simão Nader, 605 – Mata da Praia – Vitória/ES, teve início 

a 33ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do 

Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 

Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 

Mariana/MGDesastre da Samarco em Mariana/MG. Verificado o quórum de instalação (lista de 

presença anexa), o coordenador, Gian Gabriel Guglielmelli, cumprimentou a todos e, após rodada 

de apresentação deu início aos trabalhos da parte restrita da 33ª reunião ordinária com participação 

dos membros da CT-Saúde, comissão de atingidos e convidados como detalhado a seguir.  A reunião 

consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados. A 

discussão é interna para alinhamento das discussões e desta registro o seguinte:  

 

Parte Restrita - Pauta dia 11/03 - manhã 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

Informe Geral 

Sérgio Rossi, solicitou à coordenação o compartilhamento dos 

documentos com os experts do MPF e disse que no dia 10/02/2020 

foi enviado à Secex ofício informando substituição do representante 

da Ramboll. O secretariado informou que o compartilhamento das 

informações é restrito aos membros indicados pelos órgãos que tem 

assento na CT. Ainda, solicitou atualização das indicações dos 

órgãos. A coordenação informou que não recebeu o ofício citado pelo 

representante da Ramboll, e solicitou reforço do MPF/Ramboll junto à 

Secex para reenvio, possibilitando atualização da composição da CT . 

Ainda, informou que recebeu ofício do MPF no dia 09/03, que não 

consta a narrada substituição menciona que o ofício de nomeação 

recebido pela CT do MPF é do ano de 2019.  

Encaminhamento E33.1 Os órgãos deverão enviar ofício atualizado com indicação dos 

membros para composição da CT-Saúde. 

Aprovação da Ata da 30ª RO da 

CT-Saúde 

Registro que a Minuta da Ata da 30ª RO da CT-Saúde foi lida e levada 

à votação. Registro que a Ata da 30ª RO da CT-Saúde foi aprovada 

sem ressalvas. 

Aprovação da Ata da 31ª RO da 

CT-Saúde 

Registro que a Minuta da Ata da 31ª RO da CT-Saúde foi lida e levada 

à votação. Registro que a Ata da 31ª RO da CT-Saúde foi aprovada 

sem ressalvas.  

 

 

 

Aprovação da Ata da 32ª RO da 

CT-Saúde 

Registro que a Minuta da Ata da 32ª RO da CT-Saúde foi lida e, após 

considerações, foi levada à votação. Registro que a Ata da 32ª RO da 

CT-Saúde foi aprovada sem ressalvas. Rodrigo Leite, criticou a fala 

do sr. Wagner Tonon ao dizer que as tratativas no município de Rio 

Doce são discutidas no território, frisou que não há diálogo no 

território sem que seja reportado à CT. Joice Santos, representante 

dos atingidos, questionou o motivo da discussão não está fiel na Ata, 

o secretariado respondeu que a discussão interna consta em Ata da 

parte restrita e fez leitura. Frisou que a Ata que é publicitada não 

contempla a íntegra da discussão interna, conforme art. 19 e incisos 
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da Deliberação CIF 07/2016. Ressaltou que todas as reuniões são 

gravadas em memória de áudio e está disponível para eventuais 

consultas, mediante solicitação à coordenação.  

 

Discussão aberta 

Luciana Oliveira destacou a necessidade de acompanhamento dos 

encaminhamentos, criticou que há perda da memória. Reforçou a 

necessidade de discussão com os procuradores dos estados a 

respeito dos planos de ação municipais. Ainda, que a elaboração e 

apresentação dos documentos está sendo banalizada, destacou que 

há descaso reiterado da Fundação Renova com relação aos planos.  

Encaminhamento E33.2 A coordenação deverá convidar o dr. Paulo Trazi e dr. Edmundo 

para participar da 34ª RO da CT-Saúde para discussão dos Planos 

de Ação. 

Encaminhamento E33.3 A coordenação deverá enviar ofício à AGU informando o 

posicionamento da Fundação Renova de não discussão no 

âmbito da CT. 

 

 

 

 

 

 

Plano de Ação de Mariana 

Marilene Romão questionou, embora haja posicionamento da 

Fundação Renova de não avaliar o plano por ser motivo de ação 

judicial, se a CT fará a análise do Plano do município. Registrou que 

o plano não será retirado. A coordenação afirmou que todos os planos 

serão apreciados pela CT. Sergio Rossi, fez leitura do resgate da 

discussão do eixo 2, ponderou que a Fundação Renova descumpre a 

decisão do juiz que determina que a discussão técnica deve ser 

realizada nas CTs, ponderou que cabe manifestação da CT ao CIF 

informando o descumprimento da decisão judicial e do TTAC. 

Marilene Romão reportou que o município cumpriu todas as etapas de 

apresentação do plano de ação municipal, inclusive versão 3 está 

protocolado no CIF. Os membros foram unânimes em destacar a 

necessidade de reportar às instâncias do CIF e judicial os reiterados 

posicionamentos da Fundação Renova de não discutir os temas 

judicializados. Sérgio Rossi ponderou que o CIF tem instancia jurídica 

para subsidiar as CTs, e há relatorias que discutem os eixos tratados, 

os experts do MPF atuam com subsídio nas discussões. Ressaltou 

que, caso seja necessário, a CT pode solicitar ao juízo 

disponibilização dos documentos que integram o processo judicial. A 

representante da FGV informou que estão trabalhando para 

apresentar ao juiz da 12ª Vara Federal documentos sistematizados 

facilitando o entendimento. A coordenação fez leitura da deliberação 

CIF 369 que estabelece o fluxo de aprovação dos planos. A 

representante da Lactec propôs manifestação da coordenação junto 

a Secex.  

Encaminhamento E33.4 A coordenação deverá enviar ofício a AGU sobre a recusa de 

manifestação técnica da Fundação Renova no âmbito da CT-

Saúde. 

Encaminhamento E33.5 O GT-Planejamento deverá incluir na pauta a discussão e 

elaboração de parecer dos Planos de Ação de Mariana, Linhares, 

Rio Doce e Bugre. 

 

Registro que às doze  horas e vinte minutos a reunião foi suspensa para o almoço, sendo retomada às treze 

horas e trinta minutos. 
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Parte Restrita - Pauta dia 11/03 - tarde 

Pauta Discussão 

5º Boletim Trimestral do 

PMQACH 

Alice de Matos, apresentou o tema proposto, a íntegra consta em 

memória de áudio e disponível para consulta.  Informou que o estado 

de Minas Gerais criou um site para disponibilizar os boletins e outros  

documentos validados pela CT 

(www.saude.mg.gov.br/desastreriodoce).  

 

 

 

 

GT-Água 

Alice de Matos, apresentou o tema proposto, a íntegra consta em 

memória de áudio e disponível para consulta. Joice Santos questionou 

se os produtos utilizados no tratamento de água podem causar algum 

tipo de reação alérgica. Alice de Matos informou que é possível sim, 

mas depende da fonte da água bruta. Carlos Eduardo informou, que 

sobre o treinamento de capacitação, a srª Ronize solicitou agenda 

para discussão das tratativas e a reunião acontecerá no dia 25/03. 

Augusto Zago, informou que também foi procurado pela representante 

da Fundação Renova e há reunião marcada ainda esse mês. A 

discussão se prolongou e consta arquivada em memória de áudio está 

disponível para consulta. Joice Santos questionou se os dados 

constataram a alteração da qualidade de água bruta. Houve discussão 

quanto a aprovação dos relatórios dos laboratórios com a 

preocupação de validar todos os resultados, Alice de Matos ponderou 

que a devolutiva deve ter indicação de atendimento aos itens 

solicitados. A coordenação disse que o caminho é aprovar com 

ressalva de que não é possível validar o que já apresentado 

anteriormente. Frisou que o primeiro relatório semestral será 

aprovado parcialmente. Registro aprovação das NTs do GT-Água. 

Encaminhamento E33.6 A coordenação da CT deverá solicitar a CT-SQHA análise da 

água bruta do município de Aracruz. 

Escopo do Programa 14 Cristiany Pietro, apresentou o tema proposto, a íntegra consta em 

memória de áudio e disponível para consulta. Registro aprovação da 

Nota Técnica do escopo do PG14. 

 

 

BioBanco 

Sergio Rossi contextualizou a discussão do BioBanco. Disse que a 

ideia inicial seria uma unidade por estado e que o hospital do Câncer 

de Barretos se propôs a dar suporte no gerenciamento, tanto do corpo 

físico quanto técnico, ainda, que há necessidade de análise da 

proposta e sugeriu amadurecimento da discussão para posterior 

apresentação. Frisou que a Fundação Renova não tem conhecimento 

da discussão, mas foi pensado na estrutura de suporte financeiro nos 

moldes de cooperação técnica. Foi apontado a necessidade de 

diálogo com a FUNED e UFES.  

Encaminhamento E33.7 A coordenação deverá agendar reunião com a FUNED com pauta 

do BioBanco. 

 

 

 

 

Pronunciamento dos Atingidos 

Joice Santos questionou como a CT pode auxiliar . Augusto Zago disse 

que o MP solicitou a secretaria de saúde, mas não teve resposta. 

Assim a regional entrou em contato com a prefeitura e foi realizada 

uma reunião com a secretaria de saúde e o sr. Erval. Joice Santos 

disse que a secretária de saúde do município afirmou que não 

reportará nada à CT senão for procurada pessoalmente. Roberto 

informou que as agendas estão em conflito e por este motivo ainda 
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não foi até a secretária de Aracruz, mas fará contato. Luciana Oliveira 

informou que recebeu convite para participar da reunião do Conselho 

Estadual, no dia 23/03 e reportará o que foi narrado. A discussão se 

prolongou. Luciliana de Jesus disse que antes do desastre não havia 

enchentes no local, e agora com as chuvas há alagamento dos 

quintais. 

 

Encaminhamento E33.8 

A secretaria de saúde do Espirito Santos deverá, sr. Roberto 

Laperriere na próxima CT, apresentar devolutiva sobre a 

secretaria de Aracruz e Marilândia, a respeito da elaboração do 

Plano de Ação 

Encaminhamento E33.9 A secretaria de saúde do Espirito Santos deverá consultar o MPF 

sobre o vencimento dos prazos dos termos de compromissos dos 

Planos de Ação 

Encaminhamento E33.10 A regional de Ponte Nova deverá agendar reunião na comunidade 

de Biboca para discussão sobre a água. 

 

Tendo encerrado a discussão, o coordenador, Gian Gabriel Guglielmelli, agradeceu a presença de 

todos e deu por encerrada a parte restrita da 33ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde, 

às dezesete horas e trinta minutos do dia onde de março de dois mil e v inte. 

 

 

No dia doze do mês de março do ano de dois mil e vinte, às nove horas e trinta minutos, no Quality 

Hotels, localizado na avenida Adalberto Simão Nader, 605 – Mata da Praia – Vitória/ES, teve início 

a 33ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do 

Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 

Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em 

Mariana/MGDesastre da Samarco em Mariana/MG. Verificado o quórum de instalação (lista de 

presença anexa), o coordenador, Gian Gabriel Guglielmelli, cumprimentou a todos e, após rodada 

de apresentação deu início aos trabalhos da 33ª reunião ordinária com participação dos membros 

da CT-Saúde, comissão de atingidos e convidados como detalhado a seguir. A reunião consta em 

arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos interessados. Da discussão registro 

o seguinte: 

 

Pauta dia 12/03– Manhã 

Pauta Discussão 

Nota Técnica sobre o Plano de 

Barra Longa 

Aline, Rosa Fortini, fez leitura na NT. Houve considerações que foram 

acrescidas na NT. Tendo sido levada à deliberação, registro 

aprovação da NT.  

Equipes dedicadas da Fundação 

Renova 

Marilene Romão, fez leitura na NT. Houve considerações que foram 

acrescidas na NT. Posteriormente, levada à deliberação, registro 

rejeição das equipes dedicadas. Registro aprovação da Nota Técnica 

sem ressalvas. 

Nota Técnica sobre o Risco 

Adicional a Saúde 

A coordenação informou que a Nota Técnica estava a cargo  do 

Ministério da Saúde que não enviou para validação da CT.  
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Nota Técnica sobre Princípio da 

Prevenção 

A coordenação informou que a Nota Técnica estava a cargo do 

Ministério da Saúde que não enviou para validação da CT.  

 

Registro que às doze  horas e vinte minutos a reunião foi suspensa para o almoço, sendo retomada 

às treze horas e trinta minutos. 

 

Pauta dia 12/03 – Tarde 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

 

 

Problemas com o Custeio e 

Secretariado da Fundação 

Renova 

A coordenação solicitou informações sobre a efetivação da 

contratação da gerenciadora FLACSO, destacou que está tendo que 

alterar o calendário por conflito de agenda do secretariado. Alice de 

Matos criticou que, pela segunda vez restou prejudicado realização 

da Reunião do Grupo técnico Regional de Governador Valadares por 

falta de comunicação do setor de custeio com a transportadora e que 

cobrou resposta formal e só recebeu pedido de desculpas. Houve 

queixa dos presentes que o local de realização da reunião estava há 

13km de distância do local de hospedagem, gerando gasto extra com 

deslocamento. Paula Vieira, representante da Fundação Renova 

disse que ao que tange o termo de contratação da gerenciadora 

FLACSO está em processo de finalização e que em breve deve ser 

efetivada. Quanto ao problema relatado pela srª Alice de Matos, disse 

que vai buscar informações do ocorrido e dará resposta formal. Paula 

Vieira disse que entrou em contato com o setor de custeio e este 

liberou o recurso para custeio das solicitações da coordenação junto 

ao setor de eventos do local de realização da reunião.  

 

Repasse da Fundação Renova 

sobre o Convênio 

FAPES/FAPEMIG 

 

Paula Vianna informou que o edital foi publicado no dia 10/02. E há 

outro edital que será publicado no dia 11/05, saude mental, 

toxicológico. Sergio Rossi questionou qual o fluxo e se há previsão de 

apresentação para a CT e se a Fundação Renova pode levar a 

proposta de apresentação. Paula Vianna disse que toda a 

apresentação passa pelo Comitê Gestor e se eles avaliarem a 

apresentação poderá ser feita. Registro que a discussão consta em 

memória de áudio e está disponível para consulta.  

Encaminhamento E33.12 A coordenação e suplência deverá solicitar ao Comitê Gestor a 

solicitação de apresentação do status do Convênio 

FAPES/FAPEMIG. 

 

 

 

O parecer da Fundação Renova 

sobre a Versão 3 do Plano de 

Mariana 

Paula Vianna, questionou qual item específico do Plano de Mariana 

está buscando resposta. Marilene Romão respondeu que aguarda 

resposta da versão 3 do programa. Sérgio Rossi ponderou que a 

questão levantada pela CT não é motivo de ação judicial.  Destacou 

que há temas que se entrelaçam com os já judicializados e que há de 

se observar que a repetida negação de responder a CT acerca das 

discussões que já foram apresentadas ao juiz dificulta o diálogo e 

estes temas devem ser individualizados e explicitados mas não poder 

haver recusa de resposta. Keli representante da Fundação Renova, 

disse que há realmente uma “mistura” de temas, ponderou que há 

necessidade de diálogo para entendimento de planos que sobrepõem 

a outros. Disse que a prefeitura de Mariana apresentou alterações 

posterior a judicialização. Sérgio Rossi, disse que a própria 
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deliberação prevê a alteração nos planos em decorrência de análise 

da necessidade municipal. Marilene Romão destacou que a Fundação 

Renova tinha ciência da alteração citada. A discussão se prolongou, 

em suma, Paula Vianna acordou tornar resposta da terceira versão do 

Plano de Mariana até 23/03. 

Encaminhamento E33.13 A coordenação deverá colocar em pauta a discussão sobre a 

resposta da Fundação Renova sobre a resposta da 3ª Versão do 

Plano de Ação de Mariana.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pronunciamento dos atingidos 

Joice Miranda, representante dos atingidos, destacou a preocupação 

com a demora na aprovação dos planos de ação dos municípios, 

ponderou que há fragilidade dos atingidos sem o fortalecimento do 

sistema SUS. 

Terezinha Gunês, representante dos atingidos, questionou quais os 

produtos estão sendo usadas na água para tratamento que está 

própria para consumo, mas está causando problemas de alergia nos 

atingidos. Destacou que a resposta do representante da Fundação 

Renova do território foi má criada. Solicitou informações sobre o laudo 

de comprovação de qualidade da água, com indicação de qual produto 

que foi utilizado no tratamento, destacou que os problemas 

apareceram depois do rompimento.  Questionou onde estão os 

estudos que atestam a qualidade de uso da água.  

Augusto Zago disse que desde o rompimento até 2019 a captação de 

água para o município de Guandu era do rio Guandu. Roberto  

Laperiere informou que há ações sistemáticas independente da 

capitação, essa supervisão é frequente nos municípios incluídos no 

TTAC como atingidos. Destacou que não há indicação de nenhum 

produto que esteja alterado. 

Cristiane Martins, representante dos atingidos de Barra Longa, 

solicitou resposta do Plano de Ação de Barra Longa, reportou que  há 

aumento de mortes no município decorrente de câncer, solicitou 

resposta da Fundação Renova dos recorrentes questionamentos dos 

moradores do município. Solicitou reunião no território para 

esclarecimento das questões de saúde no território. 

Paula Vianna respondeu que vai agendar reunião nos territórios de 

Bugre, Belo Oriente e Linhares. Disse que a ideia é ir até os 

municípios e conversar com os gestores municipais.  

Encaminhamento E33.14 A coordenação deverá pautar a discussão sobre os planos de 

ação e qual a devolutiva da Fundação Renova. 

 

 

 

 

 

Inclusão de Pauta 

O gerente da Vigilância em Saúde do Espírito Santo, Orlei Cardoso, 

se apresentou e destacou que está à disposição da CT e que embora 

tenha outras disciplinas, a exemplo do coronavírus, se comprometeu 

em auxiliar nos trabalhos da CT. Roberto Laperriere destacou a 

satisfação de ter a participação do gerente e fez um breve resgate 

das ações em discussão do estado. Disse que tem demandas que 

necessitam de retorno e que tão logo seja possível repassará a nova 

gerência. Joice Miranda solicitou atenção ao município de 

Aracruz/ES. Terezinha Gunês, solicitou engajamento para 

atendimento e respostas às demandas. Luciana Oliveira pediu a 

participação dos governos estaduais e municipais. Disse que neste 

momento estão sendo apresentados os planos de ação municipais, 

frisou que o engajamento dos agentes é essencial. Se colocou à 
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disposição para apoiar. Frisou que necessita de reforço da vigilância 

para andamento dos trabalhos. O gerente da Vigilância em Saúde 

destacou que há um vice secretario em vigilância de saúde que dará 

suporte para atendimento as demandas apresentadas. Cristiany 

Pietro reforçou a necessidade de participação da atenção primária.  

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões o coordenador da CT-Saúde, Gian Gabriel Guglielmelli, 

agradeceu a presença de todos e, às dezessete horas e quarenta e cinco minutos do dia doze do 

mês de março de dois mil e vinte, deu a reunião por encerrada. 

Registro que a presente ATA foi aprovada na Reunião Extraordinária da Câmara Técnica de Saúde do 

dia quinze de junho de dois mil e vinte. 

 

 

 

 

Gian Gabriel Guglielmelli 

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária Executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

  

 


